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lindab | Fir ein besserees Klima

Zuluftbalken

Celo

Anwendung

Lindab hat mit dem Celo einen Zuluftbalken entwickelt,
der oberhalb einer Zwischendecke montiert werden kann.
Somit kénnen Kihlung und Bellftung einfach oberhalb
der abgehangten Decke versteckt werden und Sie erhal-
ten ein einheitliches Bild ohne sichtbare Technik. Das
Modell Celo wurde zusammen mit der Firma Ecophon
entwickelt, die akustische Decken passend zu unserem
System anbieten.

Montage

Das Modell Celo wird oberhalb einer Zwischendecke
montiert. Dieses System bendtigt Schlitze in der Zwi-
schendecke, um die warme Raumluft aufzunehmen und
die gekuhlte Luft an den Raum abzugeben.

Wissenswert

Das Modell Celo basiert auf einer einzigartigen, zum
Patent angemeldeten Technik, bei der die gekulhlte Luft
aus dem Balken durch Schlitze in der Zwischende-
cke entlang der Wand bis zum Boden geleitet wird. Die
gekuhlte Luft wird facherférmig abgegeben, was geringe
Luftgeschwindigkeiten im Aufenthaltsbereich garantiert.

Lindabs Zuluftbalken sind Eurovent-zertifiziert und

geméB EN-15116 getestet. = EUROVENT
CERTIFIED
PERFORMAMNGE

Technische Daten

Lange: 1200 - 3600 mm (in 100 mm Schritten)
Breite: 215 mm

Hohe: 127 mm

Leistung: 1030 W

Berechnungsparameter

Raumtemperatur: 25°C, Wassertemperatur: 14-17°C,
Lufttemperatur: 18°C, statischer Diisendruck: 80 Pa,
Luftvolumenstrom: 15 I/s/m.

Lindab behalt sich das Recht vor, Anderungen ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen @) Lindab‘
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Celo

Bild 1: Celo arbeitet nach dem Induktionsprinzip.

Funktion

Zum Patent angemeldete Technologie
sorgt fiir ein perfektes Raumklima.

Das Modell Celo ist ein Zuluftbalken (siehe Bild 1), der
oberhalb einer Zwischendecke montiert wird. Celo
basiert auf einer einzigartigen Technik, die es ermdglicht,
die gekulhlte Luft durch Schlitze in der Zwischendecke
entlang der Wand bis zum Boden zu leiten (siehe Bild 2).
Zusammen mit der facherférmigen Luftverteilung sorgt
diese Technik fiir geringe Luftgeschwindigkeiten im Auf-
enthaltsbereich.

Diese Technologie, bei der der Zuluftbalken oberhalb der
Decke montiert wird und die Luft langsam entlang der
Wand bis zum Boden geleitet wird, garantiert eine hohe
Luftwechselrate im Raum.

Konstruktion

Celo ist mit einer vertikalen Kihlbatterie und einem quer-
liegendem Verteilerkanal ausgestattet. Es gibt auf jeder
Stirnseite des Balkens einen Luftanschluss, an einem
der beiden wird die Zuluft angeschlossen. An dem unbe-
nutzen Anschluss wird eine Reinigungsklappe mit Griff
angebracht (Bezeichnung ESUH 80). Die Reinigungsoff-
nung ermdglicht die Wartung und Reinigung des Vertei-
lerkanals. Das Modell wird mit voreingestellter Luftmenge
und Disendruck geliefert.

Lindab behalt sich das Recht vor, Anderungen ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen
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Die Luft wird dem Raum durch die entlang des Vertei-
lerkanals angebrachten Coanda-Disen zugefiihrt. Die
auBeren Disen haben einen seitlichen Winkel von 30°,
dieser Disenwinkel wird kleiner, je ndher die Disen an
der Mitte des Balkens liegen. Durch diese Anordnung
wird ein facherférmiges Verteilungsbild erreicht.

Die Disen sind zum Einstellen einfach von unten zu errei-
chen, somit kénnen Disendruck und Verteilungsbild
jederzeit angepasst werden.

Die Wasserleitungen sind aus Kupfer. Trotzdem sollte das
Wasser sauerstofffrei sein, um Korrision zu vermeiden.

es ermoglicht, die gekihlte Luft durch Schlitze
in der Zwischendecke entlang der Wand bis zum
Boden zu leiten.

©Lindab -



Das Modell Celo macht es Ihnen einfach, ein schénes
und einheitliches Deckenbild zu gestalten (siehe Bild 3).
Celo bietet groBe Freiheiten beim Entwerfen einer Zwi- === .
schendecke (siehe Bild 4). Sie haben die Wahl zwischen =
der versteckten Montage mit Schlitzen in der Decke oder
der Montage als hdngende Insel.

Zuluftbalken, Abluftdurchlasse, Liftungskanéle und Elek- : “
troinstallationen kénnen alle Uber der Zwischendecke
versteckt werden.

Die Montage des Celo Zuluftbalken ist einfach. Es ist
keine vorsichtige Justierung der Zwischendecke nétig.
Wenn der Monteur den Balken installiert hat, Gbernimmt
der Deckeninstallateur und muss nur noch die Decke ein-
passen.

Da die Platten der Zwischendecke einfach entfernt wer-
den kénnen, sind auch die Zuluftbalken und andere Ins-
tallationen einfach zur Pflege und Wartung erreichbar.
Uber der Zwischendecke herrscht ein sauberes Klima.
Das haben viele Jahre der Erfahrung mit konventionel-
len Kuhlbalken gezeigt, bei denen die Luft durch Schlitze
in der Decke eingesaugt wird und Uber einen zentral im
Raum installierten Zuluftbalken wieder abgegeben wird.

. ° - Bild 3: Mit Celo erreichen Sie ein schénes, einheitliches
Der groBe Unterschied beim Celo ist, dass der Zuluftbal- Deckenbild.

ken nicht sichtbar ist.

i
Bild 4: Celo gibt Ihnen viele Freiheiten bei der Gestaltung der Zwischendecke.

Lindab behélt sich das Recht vor, Anderungen ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen @) Lindab‘
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Celo wird oberhalb einer Zwischendecke montiert.

Lange: Celo ist in Ldngen von 1,2 m bis 3,6 m (in Stufen
von 0,3 m lieferbar.).

Breite: Die Breite betragt 215 mm
Hoéhe: Die Hohe betragt 122 mm.

Wasseranschluss: AuBendurchmesser @12 mm, hori-
zontaler Anschluss.

Luftanschluss: AuBendurchmesser @80 mm, horizon-
taler Anschluss.

Diisenwinkel: Der Standarddisenwinkel betrégt 30°.

Oberflachenbehandlung: Celo wird aus beschichte-
tem Stahlblech hergestellt.

Luftmengensteuerung: Der Druckverlust des Balkens
ist ab Werk eingestellt, weshalb auf eine Einstellung vor
Ort verzichtet werden kann. Die Voraussetzung dafir ist,
dass der Druckverlust in der Anlage im Vergleich zum
Druckverlust im Balken relativ gering ist. Wird trotzdem
eine zusétzliche Einstellmdglichkeit gewinscht, kann
eine zusatzliche Drosselklappe bei Lindab bestellt wer-
den.

Das Produkt wird nicht sichtbar hinter einer Decken-
verkleidung montiert.

Lindab behélt sich das Recht vor, Anderungen ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen
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Ab Werk vormontiert.

Regula Secura: Sie haben die Méglichkeit, den Regula
Secura Kondensatwachter im Produkt einbauen zu las-
sen.

Regula Connect: Sie haben die Mdglichkeit, die Regula
Connect Anschlussplatine im Produkt einbauen zu las-
sen. Siehe Kapitel Regula

Luftanschluss: Der Balken kann mit einem zusatzli-
chen, gegeniberliegenden Luftanschlussstutzen gelief-
ert werden.

Airboost: Zuséatzliche Diisenund VerschluBmaoglichkeiten
fur vorhandene Disen bieten zukunftige Flexibilitat.

Wird gesondert geliefert.
Regler: Siehe Kapitel: ,,Regula“.

Héngeseile: Aufhingung: Fir empfohlene Montage-
beispiele siehe: “Celo Installation Instruction”).

Folgendes Zubehor ist bei Lindab erhéltlich:

- Systemabhéanger (verschiedene Ausfiihrungen)
- Gewindestangen M8

Weiteres Zubehor entnehmen Sie bitte dem Dokument
“Zubehor” auf www.lindQST.com
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Definitionen:

Kiihlleistung der Primérluft (Zuluft) P P, = Luftseitige Kuhlleistung [W]
a P, =Wasserseitige Kihlleistung [W]

P = Gesamtleistung [W]

1. Grundlage ist die gesamte Kiihlleistung, welche dem tot
Raum zuzufiihren ist. Diese erhalten Sie durch lhre 9, = Luftmassenstrom [kg/s]
Kuhllastberechnung. d, = Primarluftmenge [I/s]
2. Berechnen Sie nun die Kiihlleistung P,, die Uber die q, = Wassermenge [/s]
Primarluft (Zuluft) zugefiihrt wird (Diagramm 1). AQumn = Minimale wassermenge [I/s]
3. Die verbleibende Kihlleistung P, muss (wasserseitig) Anom = Nennwasservolumen [1/s]
iiber den Celo zugefihrt werden. C,. = Warmekapazitdt, spezifische Luft [1,004 kd/kg K]
t. = Raumtemperatur [°C]
Formel fir die Kuhlleistung der Primarluft: t,; = Wasservorlauftemperatur [°9]
P,=q,,XC,, XAt t,, = Wasserrucklauftemperatur [°C]

At~ = Temperaturdifferenz zwischen Raumtemperatur
und der Zulufttemperatur [K]

GroBenwertgleichungen bei t = 25°C mit: X )
r At = Temperaturdifferenz, zwischen Raum- und der

q, = Primarluftmenge w i
P.[W] =q, [I/s] x 1,2 x At_, [K] und mittleren Wa;sertemperatur [K].
P [W] = q. [m%h] x 0,33 x At_[K] At, = Tempe.r?turdlfferenz Was§erkrelslauf K]
: : “ g, = Kapazitatskorrektur fir die Temperatur
&,, = Kapazitatskorrektur fir den Wasserfluss
P, =Spezifische Kinhlleistung (bezogen auf Lange

und 1 K Temperaturdifferenz [W/K]

Bitte beachten Sie, dass Volumenstréme unter dem
Mindestwasserdurchfluss q .~ zu unerwiinschtem
Lufteinschluss im Kuihlsystem fihren koénnen. Eine
Uberschreitung des nominalen Volumenstromes ist
ebenfalls nicht zu empfehlen und erhdht die Leistung nur
in geringem Umfang.

Rohrdurchmesser A ymin Qunom
12 mm 0,025 /s 0,038 I/s
P, [W] Kihlleistung P,=q,x12xAt, At [K]
600 / 10
L
400 // //,///
6
300 / %' /,//
/ 4
NEp> e
- %'4 L
I —
= |
0
10 15 20 25 30 35 40 45 50
Primérluftmenge q_ [I/s]

Diagramm 1. Kihlleistung P, als Funktion von der Luftmenge q,. Wenn die Luftmenge 25 I/s betrdgt und die Temperatur-
differenz der Zuluft At bei 6 K, liegtdie Kihlleistung entsprechend dem Diagramm bei 180 W.

Lindab behélt sich das Recht vor, Anderungen ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen @) Lir‘(jabw
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Wasserseitige Kiihlleistung P,

Zum Ermitteln der wasserseitigen Kuhlleistung P, mit
dem Diagramm 2 bitte folgendermaBen vorgehen:

1. Berechnen Sie At (Differenz zwischen Raum- und der
mittleren Wassertemperatur).

2. Produktlange L minus 0,2 m ergibt die aktive Lange
L, des Balkens.

3. Den Quotient aus Luftmenge g, und der aktive Lénge
L., auf der unteren Achse des Diagramms suchen.

4. Dann Uber die entsprechenden Druckkurve die spezi-
fische Kilhlleistung P , ablesen.

5. Multiplizieren Sie die abgelesene spezifische
Kihlleistung mit der Temperaturdifferenz At und der
aktiven Lange L.

Beispiel 1:

Wie groB ist die wasserseitige Klhlleistung eines 3,6 m
langen Modells Celo bei einer Luftmenge von 20 I/s und
einem Druck von 80 Pa?

Die Raumtemperatur sei t = 24,5°C.
Die Kiihlwassertemperatur Vorl./Ruckl. betragt:14/17°C.

Antwort:

Temperaturdifferenz:

At =t - (tWi + two) /2

At =245°C-(14°C+17°C)/2=9K

Aktive Lange:
L,=36m-02m=34m

q,/L,, = Luftmenge/Meter = 20 1/s / 3,4 m = 5,8 I/(s m)
Aus Diagramm 2 folgt: P, = 17,2 W/(m K).
Kihlleistung: P, = 17,2 W/(m K) x 9 K x 3,4 m = 526 W

Hinweis: Das Leistungsdiagramm zeigt die Kuhlleistung
beim nominalen Wasserdurchfluss von q = 0,038
I/'s. Zur Bestimmung der Kihlleistung bei anderen
Durchflissen multiplizieren Sie die ermittelte Leistung
mit dem Korrekturfaktor €, aUS Diagramm 3. Siehe auch
Beispiel 2.

P, W/(m K)] Spezifische Kuhlleistung

N7

) ///mopa
. T Z//mpa
16 A,/

J 17
/

10

o]

10 12 14 16 18
q./L . [1/(s m)]

Diagramm 2: Spezifische Kihlleistung P,, pro aktiven Meter und Kelvin als Funktion von Luftmenge pro aktiven Meter bei

Duisendruck von 40, 60, 80 und 100 Pa.

Lindab behélt sich das Recht vor, Anderungen ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen
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Kapazitatskorrektur fiir den Wasserfluss ¢,

Beispiel 2:

Benutzen Sie die errechnete Kihlleistung, um die Was-
sermenge zu berechnen mit: q, =P, /(c , X At,))

g, =526 /(4200 x 3) = 0,041 I/s

Kapazitatskorrektur fir den Wasserfluss ¢, wird dann
sein1,015 (siehe Diagramm 3) und die neue Leistung
betragt:

P, =526 x1,015=534 W.

Mit der neuen Kihlleistung kann per Iterationverfahren
ein neuer Wasserdurchfluss berechnet werden:
q, =534 /(4200 x 3) = 0,042 I/s

Ablesen Kapazitatskorrektur fir den Wasserfluss Equ 1,02
und die neue Kihlleistung betragt:
P, =526 x1,02 =537 W.

Mit der neuen Kuhlleistung kann per lterationverfahren
ein neuer Wasserdurchfluss berechnet werden:
g, =537/(4200 x 3) = 0,043 I/s

Ablesen Kapazitatskorrektur flr den Wasserfluss ¢,
1,025 und die neue Kihlleistung betragt:
P,=526x1,025 =539 W.

Mit der neuen Kuhlleistung kann per lterationverfahren
ein neuer Wasserdurchfluss berechnet werden:
g, =539/(4200 x 3) = 0,043 I/s

Da das Ergebnis sich nur noch gering veréndert, ist die
berechnete Leistung von 539 W jetzt ausreichend genau.

Beispiel 3:

Wie groB ist die wasserseitige Kuhlleistung von zwei in
Reihe geschalteten 3,6 m langen Modellen Celo bei einer
Luftmenge von 20 I/s und einem Druck von 80 Pa?

Antwort:

Berechnen Sie die Leistung eines Balkens wie in Beispiel
1. Der Wert betragt 526 W. Die Gesamtleistung fur zwei in
Reihe geschaltete Balken betragt dann:
P,=2x526 W =1052W

Benutzen Sie die errechnete Kihlleistung, um die Was-
sermenge zu berechnen mit: q, =P / (c:pW X At)
q, =1052 /(4200 x 3) = 0,083 I/s

Kapazitatskorrektur fir den Wasserfluss ¢, wird dann
sein1,055 (siehe Diagramm 3) und die neue Leistung
betragt:

P,=1052x1,055=1110 W

Mit der neuen Kuhlleistung kann per lterationverfahren
ein neuer Wasserdurchfluss berechnet werden:
g, =1110/(4200 x 3) = 0,088 I/s

AblesenKapazitatskorrektur fir den Wasserfluss ¢, 1,06
und die neue Kuhlleistung betragt:
P,=1052x1,06=1115W

Mit der neuen Kuhlleistung kann per lterationverfahren
ein neuer Wasserdurchfluss berechnet werden:
q,=1115/(4200x 3) = 0,088 I/s

Da das Ergebnis sich nur noch gering verandert, ist die
berechnete Leistung von 1115 W jetzt ausreichend genau.

Kapazitatskorrektur fur den Wasserfluss ¢,
1,20

1,10

Klhlen

1,00

0,90

0,80

0,70

0,60
0,01 0,02

0,03 0,04 0,05 0,06

0,07 0,08 0,09 0,1
Wassermenge [I/s] q,,

Diagramm 3: Kapazitatskorrektur fur den Wasserfluss ¢,

Lindab behélt sich das Recht vor, Anderungen ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen
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Celo

Druckverlust im Wasserkreislauf, Kiihlung

q, [I/s] Wassermenge

NB! Mittlere Wassertemperatur t, = 15°Cl*

Lange L [m]
1,2 1,8 2,4 3,03,6

0,15 —

0,1

0,08

0,06

0,05

0,04

0,03

0,025 L ath =

0,2 0,3 0,5 1

Minimale wassermenge g, . = 0,025 I/s

wmin

2 3 4 5 10 20
Ap,, Druckverlust im Wasserkreislauf [kPa]

Diagramm 4: Druckverlust im Wasserkreislauf, Klihlung.

Beispiel 4:

Celo 3,6 m erbringt eine Leistung von P = 539 W.

At =3K

q,=P,/(c,, xAt)

q, =539 W/ (4200 Ws/(kg K) x 3 K) = 0,043 I/s

Der Druckverlust im Wasserkreislauf Ap, wird in Dia-
gramm 4 mit 1,7 kPa abgelesen.

Beispiel 5:

Zwei Celo 3,6 m in Reihe erbringt eine Leistung von
P,=1115W.

At, =3K

q,=P,/ (cpw X At )

q, =1115W /(4200 Ws/(kg K) x 3 K) = 0,088 I/s

Der Druckverlust im Wasserkreislauf Ap, wird in Dia-
gramm 4 mit 5,8 kPa abgelesen.

Der Druckverlust fur zwei Celo Balken betragt dann

5,8 + 5,8 =12,4 kPa.

Definitionen:

q, = Wassermenge [I/s]

P, =Wasserseitige kuihlleistung/Heizleistung [W]
C, = Spez. Warmekapazitat v. Wasser [J/(kg K)]
At = Temperaturdifferenz im Wasserkreislauf [K]
t,, = Mittlere Wassertemperatur [°C ]

Ap,, = Druckverlust im Wasserkreislauf [kPa]

*Die Diagramme gelten bei einer bestimmten mittleren
Wassertemperatur t,, . Flr abweichenden Temperaturen
koénnen Sie die genaue Berechnung sehr leicht in www.
lindQST.com unter “Produktberechnung Wasser“ durch-
flhren.

Lindab behélt sich das Recht vor, Anderungen ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen @) Lindabf 9
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Luftmenge (I/s)

Luftdruck (Pa) 15 20 25 30 35 40 45
60 16 18 21 22 23 25 28

Ecophon Master
DS (40 mm) 80 18 21 23 25 27 28 31
100 21 23 25 26 28 30 33
60 17 19 22 23 24 26 29

Ecophon Focus
DS (20 mm) 80 19 22 24 26 28 29 32
100 22 24 26 27 29 31 34

Tabelle 1: Celo, Schalldruckpegel Lp [dB(A)]. Die Messungen wurden mit 2 Celo Zuluftbalken durchgefiihrt. Die Messungen
wurden in einer Testkammer mit den MaBen (LxWxH) 3,8 m x 3,2 m x 2,7 m durchgefihrt. Die Testkammer hat
eine Decke von 3,6 m x 3,0 m mit verschiedenen Akustikplatten von Ecophon (siehe Tabelle oben). Die Wénde
der Testkammer sind aus Gips, der Boden ist aus Beton.

C__ (dB[A]) Oktavband, durschnittliche Frequenz (Hz)

oct

63Hz | 125Hz | 250Hz | 500Hz | 1 kHz | 2kHz | 4kHz | 8 kHz
Ecophon Master DS (40 mm) 4 9 5 0 -8 -12 -12 -9
Ecophon Focus DS (20 mm) 2 9 5 1 -8 -13 -13 -10
Toleranz +2 +2 +2 +2 +2 +2 +2 +2

Tabelle 2: Die Schalldruckpegel L, fir jedes Oktavband im Balken werden berechnet, indem die Korrekturen C_, aus
der Tabelle oben zum Schalldruckpegel der jeweiligen Decke bei verschiedenen Luftdriicken oder Luftmengen
hinzu addiert werden. Die Schalldruckpegel werden mit folgender Formel berechnet:

Lwoct = Lp + Coct.
AL[dB] 63 Hz | 125Hz | 250 Hz | 500 Hz | 1 kHz 2 kHz 4 kHz 8 kHz
Ecophon Master DS (40 mm) 27 23 22 14 12 16 14 17
Ecophon Focus DS (20 mm) 29 22 21 13 11 15 14 17

Tabelle 3: Celo Eigenddmpfung AL.

Celo
Trockengewicht [kg/m] 6,5
Wassermenge [I/m] 0,35
Kupferrohre, Qualitat SS/EN 12449
Druckklasse PN10
Tabelle 4: Gewicht und Wassermenge.
10 Lindab behélt sich das Recht vor, Anderungen ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen @) Lir‘(jabw
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Definition der Auslassschlitze
Ein Schlitz in der Zwischendecke durch den die gekihlte
Luft in den Raum abgegeben wird. Der Auslassschlitz ist
festgelegt als der Bereich von 0,5 m jeder Seite des Bal-
kens, langsseitig gesehen. Lange des Schlitzes = Anzahl
der Balken x (Balkenlédnge + 1 m).

Auslassschilitz fiir die Montage tiber Zwischendecke
Der Schlitz flr den Auslass muss mindestens 60 mm breit
sein.

Auslassschlitz fiir die hangende Inselmontage

Der Schlitz fir den Auslass muss mindestens 240 mm
breit sein. Die Breite des Auslassschlitzes beeinflusst die
Luftgeschwindigkeiten (siehe Diagramm 5).

Definition der Einsaugschlitze

Ein Schlitz in der Zwischendecke durch den warme Luft
aus dem Raum in den Zuluftbalken gesaugt wird. Der Ein-
saugschlitz ergibt sich, wenn man die Lange des Abluft-
schlitzes von der gesamten Lange des Schlitzes im Raum
abzieht.

Die Flache des Einsaugschlitzes muss mindestens 0,1
m?2/m von der aktiven Lange des Balkens betragen, um
die angegebene Leistung zu erreichen. Ansonsten muss
die Leistungreduktion mit dem Reduktionsfaktor aus Dia-
gramm 5 brechnet werden.

Definition der aktiven Ldnge
Aktive Lange des Balkens = gesamte Lange- 0,2 m.

Schilitz fiir die Abluft
In ausbalancierten Liftungssystemen bei denen in etwa

soviel Abluft ensteht, wie Zuluft genutzt wird, ist kein wei-
terer Schiitz fur die Abluft nétig.

EinlaBschlitz

AuslaBschlitz

EinlaBschlitz

@ 100/

Abbildung 1: Zwei Celo Balken mit offenen Schlitzen.

Lindab behélt sich das Recht vor, Anderungen ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen
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Beispiel 6:

Ein Celo Kihlsystem soll in einem Raum von 4,5 x 2,4 m
installiert werden. Zwei 1,8-m Celo Balken wurden aus-
gewahlt, um die erforderliche Kihlleistung zu erreichen.
Der Wasserkreislauf der Balken muss in Reihe geschaltet
sein (siehe Abbildung 1). Es wird je ein Balken an den lan-
gen Seiten des Raums montiert. Wie sollte die Breite der
Auslass- und Einsaugschlitze sein?

Einsaugschlitz = gesamte Schlitzlange - Auslassschlitze
2x45m-2x(1,8m+1m)=3,4m

Die Flache des Einsaugschlitzes muss mindestens 0,1
m3/m von der aktiven Lange des Balkens betragen, um
eine Reduktion der Kihlleistung zu vermeiden:
Einzugbereich = 0,1 m2/m x (2x1,6 m) = 0,32 m2

Berechen Sie die Breite des Schlitzes:
3,4 m x Schlitzbreite = 0,32 m2 = > Schlitzbreite = 0,32 m2
/3,4m=0,094 m =94 mm

Da der Auslassschlitz mindestens 60 mm breit sein muss,
ist diese Bedingung erflllt.

Nehmen wir eine maximale Schlitzbreite von 70 mm an.
Wie hoch ware die Reduktion der Kihlleistung?

Flache des Schlitzes: 0,070 m x 3,4 m = 0,238 m2
0,238 m2/3,2 m = 0,074 m%/m der aktiven Balkenlange.

Lesen Sie den Reduktionsfaktor in Diagram 4 ab. Der
Wert ist 0,97, das bedeutet die Leistungsreduktion unge-
fahr 3% betragt.

Reduktionsfaktor
1,05

1,0 —

0,95

0,9

i
1
]

0,85

0,1 0,09 0,08 0,07 0,06 0,05 0,04 0,03 0,02 0,01 0
m2/m Aktive Lange

Diagramm 5: Leistungsreduktion aufgrund von reduzier-
tem Einsaugschlitz.
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Bezeichnungen

Abbildung 2 zeigt die verschiedenen Anschlussmaéglich-
keiten beim Celo. Typ A1 hat einen horizontalen Luft- und
Wasseranschluss auf der selben Stirnseite des Balkens.

Celoist in allen Lédngen von 1,2 m bis 3,6 m in Stufen von
0,3 m erhéltlich. Der Wasseranschluss hat einen AuBen-
durchmesser von @12 mm, der Luftanschluss hat @80

mm. ﬁ H
| |
— —_— —_— e
A1L A3L A1R A3R
— — — —_—
I’_}_| ‘ I’_‘_| ‘ l_"'l l_‘_'l
\ l[l\ \ HJ \ \
/ Wasseranschluss
Luftanschluss
Abbildung 2: Celo hat vier verschiedene Anschlussméglichkeiten: A1L, A3L, ATR and A3R.
\ 273 \ 1,2- 3,6 m
ACHTUNG! 8 mm UntermaB
[V}
o
215
A1L A1R A1L
Rucklauf Rucklauf
@80 46 \46 80 0 -
Yo} Y] ’» /
< <
< <
Py ® —
] ‘ \ g ; -
N Q\ f} ™~ ‘_| |
| | ‘ ' M
143 D12(2x) @12(2x) 143 — i
Vorlauf Vorlauf :
Seitenansicht Seitenansicht o Draufsicht
<

Abbildung 3: Abmessungen der Anschliisse beim Celo.
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Celo wird oberhalb der Zwischendecke montiert. Der
Balken wird an den Deckentragern mit Hangeseilen,
Gewindestangen oder Schrauben befestigt. Die Kom-
ponenten fir die Montage kdnnen als weiteres Zubehor
bestellt werden.

232-252

YL S S S S SANS S S S S S S S
t//// LSS IS SIS SIS

, R
BT TS TS SU S S U U S B U U TS U B U B USSR ] ‘

o
™
\%

160-300"

/

Valfritt matt

Abbildung 4: Abmessungen der Befestigungspunkte. Abbildung 5: Abmessungen fiir die hdngende Montage

bei Inselmontage.
232-252
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C’////////////////////// 7/
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160-300*
Min.160*
160-300*
NN\ N
NENANEN

i o
[}
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Min.60

Abbildung 6: Abmessungen fir die Montage an einem Abbildung 7: Abmessungen fir die Monatge mit Luft-
Deckentrédger. Hdngende Inselmontage. austrémung entlang der Wand.

200-600

Min.160*
160-300*
Max 25

Abbildung 8: Abmessungen flir die hdngende Inselmontage. Der maximale Abstand von 25 mm gilt fiir die obere Ecke der
Zwischendecke und den héchsten Punkt der Decke, der den Luftstrom noch beeinflussen kann.

*Der Abstand gilt fir die obere Ecke der Zwischendecke und den héchsten Punkt der Decke, der den Luftstrom noch
beeinflussen kann.
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Montage liber einer Zwischendecke mit Schlitzen

Um eine ausreichende Wassermenge entsprechend dem
Leistungsdiagramm zu gewahrleisten, ist es haufig not-
wendig zwei Balken in Serie zu nutzen, wenn kurze Ein-
heiten verwendet werden.

Beispiel 1

Beispiel 2

@80/ ‘ 2100/

Wenn der Wasserkreislauf in Serie geschaltet wird, flieBt
die gleiche Wassermenge durch beide Balken.

Dabei wird die Wassermenge im Gegensatz zu parallel
geschalteten Balken um die Hélfte reduziert und das bei
gleicher Temperaturdifferenz (Vorlauf/Ricklauf) und Kihl-
leistung.

Beispiel 3

Beispiel 4

Abbildung 9: Vier Beispiele wie Celo in Kombination mit verschiedenen Schlitzen in der Zwischendecke inklusive
passendem Luft- und Wasseranschluss montiert werden kann.

HINWEIS! Jeder Balken hat einen Luftanschluss von @80 mm. Jeder Balken hat eine maximale Luftmenge um die
gewlinschten Schallvorgaben zu erflillen. Zwei Balken kdnnen mit einer groBeren Gesamtluftmenge arbeiten. Um erhdhte
Luftgeschwindigkeiten zu vermeiden, sollte der Abstand von Ende zu Ende gréBer als 1200 mm sein (siehe Abbildung 9,
Beispiel 4). Die Steuerventile von Lindab kdnnen als Ablufteinheiten verwendet werden.

Celo kann auch als hédngende Insel montiert werden. Die
Abbildung unten zeigt ein Beispiel.

Min. 1800

o¢ UIN
009-00¢

Optional dimension

Optional dimension

Abbildung 10: Das Bild zeigt vier Ecken, wo sich die abgehéngten Deckeninseln treffen.

Lindab behélt sich das Recht vor, Anderungen ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen
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Berechnungen fir andere Abstdnde zwischen den
Kihlbalken und fur abweichende Luftmengen nutzten Sie
unser Auslegungsprogramm. www.lindQST.com/water-
borne/calculator

1 o e [ 1 B g (]
:: :: 2,5 M M 25
T ~——o0,15mss M 50 T e 015ms 1 20
1| ~——0,20m/s o 4| 4—— 0,20 m/s +H
T ] 15 n il 1,5
] Luftmenge: 4,0 I/s ' [l i Tl
H pro aktivem Meter. HH 1,0 HH Luftmenge: 5,5 I/s  IH 1,0
T Druck im Luftkanal: | i pro aktivem Meter. T
T 80 Pa. Tl T Druck im Luftkanal: ; |+
] At 8,0°C. ] 05 H 80Pa. H 05
n At 5,0°C. " 1 At,: 8,0°C. 1
1 H i At 5,0°C. i
0.0 i T 00
A B L L L N ., i - b
0,0 0,5 1,0 - 1,0 05 0,0 (m) 0.0 05 10 . 10 05 0.0 (m)
T l@ @ T Luftgeschwindigkeiten bei Luftverteilung an einer Wand.
o HH 25 ] 30
T T [ Kuhlbalken: Celo 15-80; 2,4 m | Tl
T ~—~—0,15m/s =+ — L L 1 n n n n I - \‘ T
T| ~+—020mss T 50 rrorrrree H 25
T T 20
HH m 1.5 e 015m/s i
T T A 020m/s i
- + ) H 15
] Luftmenge: 7,0 I/s [Tl 19 Iauﬂn;e.ngi: ?t,lf VSIF_)':OaktNem Meter. 1
T pro aktivem Meter. T ruF:S I(;?C uftkanal: 80 Pa. i
i Druck im Luftkanal: | | [1] At,,: 8,0°C. e
n 1 At :5,0°C. i
T 80 Pa. T 05 ra Tl
T Atrw: 8,0°C. H n 05
1 At 5,0°C. 1 nfi
0,0 i
e St ot ot ot ot ot o ot e 2
0,0 0,5 1,0 L 1,0 05 00 (m) 2,0 15 10 05 00 05 10 15 20

Abbildung 11 - 14: Luftgeschwindigkeiten bei Montage (ber der Zwischendecke; Schlitze entlang der Wand.
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https://www.lindqst.com/waterborne/calculator/default.aspx?id=163
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3,0 T T T T 2,5

0,25 m/s 4{\ 1V 25 0.25 m/s —!‘ i 25

020m/s — N\ == Schlitzbreite: 600 mm 0,20 m/s ——— \ 7 Schlitzbreite: 600 mm

0,15 m/s ———— X\ 0,15 m/s ————\ ~N—_”
2,0 2,0
1,5 1,5
1,0 1,0

Luftmenge: 4,0 I/s pro aktivem Meter.

. 05 Luftmenge: 5,5 I/s pro aktivem Meter. 0,5
Druckiim Luftkanal: 80 Pa. Druck im Luftkanal: 80 Pa.

At 8,00 C. At 8,0°C.

At :5,0°C. At :5,0°C.
A o0 ::::I::::I::HIH:=I====I====()0'0

m,
(m)
1,0 05 0,0 0,5 1,0 1,0 05 0,0 05 1,0

Der Abstand besteht zwischen dem héchsten Punkt der Zwischendecke der den
Luftstrom behindern kannn und der unteren Ecke des Deckenbalkens.

T T T T 3,0 T T A\ T T 2,5
B _ B ] _\QJ -
b
! | 25 8( ! .
0,25 m/s ——— IS E 025m/s ———————+ ~ ,
020m/s — X\ - ,/ Schiitzbreite: 600 mm 0,20 m/s ———— N E ’/ Schlitzbreite: 600 mm
015 ms —— X - 015ms — ==
2,0 20
1,5 1,5
1,0 1,0
Luftmenge: 7,0 I/s pro aktivem Meter. 05 Luftmenge: 5,5 I/s pro aktivem Meter. 05
Druck im Luftkanal: 80 Pa. ’ Druck im Luftkanal: 80 Pa. '
At 8,0°C. At :8,0°C.
At :5,0°C. At,:5,0°C.
0,0 0,0
IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII(m) IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII()
m
1,0 0,5 0,0 0,5 1,0 1,0 0,5 0,0 0,5 1,0

Abbildung 15 - 18: Luftgeschwindigkeiten bei Inselmontage.

Luftgeschwindigkeitsfaktor

1,20
1,10 \\
1,00
0,90 \ Diagramm 6: Die oben gezeigten Luftgeschwindigkeiten
beziehen sich auf eine Schlitzbreite von 600 mm bei
Inselmontage. Wenn der Schlitz schmaler als 600 mm
0,80 ist, nehmen die Luftgeschwindigkeiten zu. Ist der Schiitz
240 600 1200 1800 2400 breiter als 600 mm, nehmen die Luftgeschwindigkeiten
Schlitzbreite [mm] ab.
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ZUluftbalken

lindab | Fir ein besserees Klima

Celo

IT-LOsungen fUr schnelles und einfaches Planen

lindQST®

Das Lindab Quick Selection Tool lindQST® ist ein sehr
schnelles, einfach zu handhabendes und flexibles Online-
werkzeug fur lhre tagliche Arbeit. lindQST® hilft Ihnen bei
der Auswahl des richtigen Luftdurchlasses, Wasserpro-
duktes oder der Brandschutzklappe und findet schnell die
zugehorige Dokumentation. Weiterhin wéhlen Sie mit Hilfe
von lindQST Ihren passenden Schalldémpfer, finden den
fur Sie optimalen Ventilator oder erstellen ganz einfach Ihr
Verdrahtungsschema anhand der ausgewahlten Steuer-
und Regelkomponenten. Noch nicht genug? Fligen Sie
Ihre ausgewahlten ICS-Produkte einfach in Ihre Raume
ein und simulieren die tatséchlichen Luftbewegungen unter
Berucksichtigung der berechneten Luftgeschwindigkeiten
und Schallwerten. Selbstversténdlich kdnnen Sie die vorge-
nommene Auswahl und Berechnungen graphisch darstellen
und flr Ihre Dokumentation inkl. aller vorhandenen Werte in

Datenblattern und ganzen Projekt-Raumbtichern ausgeben.

Ubernehmen Sie anschlieBend ganz einfach die gewahlten
ICS-Produkte in lhre CAD-Zeichnung.

Mit lindQST® werden Sie sehr einfach das am besten geeig-
nete Produkt flr Ihr Projekt finden. Es stellt einen einfachen
und schnellen Zugang zu den aktuellsten Produktinforma-
tionen, Ausschreibungstexten und Montageanleitungen im
Internet dar und ist somit das ideale Werkzeug flr Planer
und Ausflihrende gleichermaBen.

Die wichtigsten
lindQST®-Funktionen im Uberblick

e Schnelle Produktauswahl von Luft- und wasserpro-
dukten.

e Einfacher Zugriff auf alle aktuellen Dokumentationen.

e Schnelle Auslegung von Brandschutzklappen.

e Indoor Climate Designer: Graphische Darstellung der
raumlichen Situation in 2D/3D und Grundrissliber-

nahmen aus AutoCAD®.

e Berechnung von Schallleistungspegeln, Druckverlus-
ten und Stréomungsverhaltnissen.

e 3D-Partikel bzw. Rauch zeigen die Luftverteilung im
Raum.

e Diagramm zum zeitlichen Verlauf der CO,-Konzen-
tration im Raum.

e Raumbuchgenerierung und Datenblatt zu einzelnen
R&umen und Auslassen oder gesamten Projekten.

* Projekt kann im eigenen Projektbereich gespeichert
und ausgetauscht werden.

Basgenchung

A 555 | s I

@@ e - ok 0 .-...._
FBTHAC /U

-
e o —
——e -

i e @

Auswahl Brandschutzklappe.

Darstellung der Schallausbreitung im Raum.

Simulation der Luftbewegung im Raum.
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Fir technische Mdglichkeiten und Daten siehe gesonder-
tes Kapitel: ,Regula®.

Produkt/Version: Celo
Anschlussdurchmesser Wasser [mm]: 12
Anschlussdurchmesser Luft [mm]: 80
Anschlussmaoéglichkeiten: Luft: A
Wasser: 1,3
Luftanschlussrichtung: L/R

Lange, [m]:
Luftmenge [I/s]:
Diisendruck [Pa]:
Verteilungsbild:
Zusatzliche Funktionen:

Lénge in Metern

Muss immer angegeben werden
Muss immer angegeben werden
Standard (30°)
Siehe Seite 5

Das Modell Celo wurde zusammen mit der Firma Eco-
phon entwickelt, die akustische Decken passend zu
unserem System anbieten.

Celo ist ein Zuluftbalken fir die Montage oberhalb einer
abgehéngten Decke. Celo basiert auf einer einzigarti-
gen Technik, die es ermdglicht, die gekuhlte Luft durch
Schlitze in der Zwischendecke entlang der Wand bis zum
Boden zu leiten. Zusammen mit der facherférmigen Luft-
verteilung sorgt diese Technik fiir geringe Luftgeschwin-
digkeiten im Aufenthaltsbereich und garantiert eine hohe.

Celo ist mit einer vertikalen Kihlbatterie und einem quer-
liegendem Verteilerkanal ausgestattet. Es gibt auf jeder
Stirnseite des Balkens einen Luftanschluss, an einem
der beiden wird die Zuluft angeschlossen. An dem unge-
nutzen Anschluss wird eine Reinigungsklappe mit Griff
angebracht (Bezeichnung ESUH 80). Die Reinigungsoff-
nung ermdglicht die Wartung und Reinigung des Vertei-
lerkanals. Das Modell wird mit voreingestellter Luftmenge
und Disendruck geliefert.

Die Luft wird dem Raum durch die entlang des Vertei-
lerkanals angebrachten Coanda-Diisen zugefiihrt. Die
auBeren Dlsen haben einen seitlichen Winkel von 30°,
dieser DUsenwinkel wird kleiner, je ndher die Disen an
der Mitte des Balkens liegen. Durch diese Anordnung
wird ein facherférmiges Verteilungsbild erreicht.

Lindab behélt sich das Recht vor, Anderungen ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen
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Die Dusen sind zum Einstellen einfach von unten zu errei-
chen, somit koénnen Duisendruck und Verteilungsbild
jederzeit angepasst werden.

Lindab’s Zuluftbalken sind Eurovent =zertifiziert und
gemaB EN-15116 und EN-14518 getestet.

Celo ist in allen Lédngen von 1,2 m bis 3,6 m in Stufen von
0,3 m erhéltlich. Der Wasseranschluss hat einen AuBen-
durchmesser von @ 12 mm, der Primarluftanschluss hat
@80 mm. Leitungsanschlisse (Kaltwasser u. Primarluft)
an der Stirnseite. Andere Konfigurationen sind méglich.

Fabrikat: Lindab
Typ: Celo-12-80-A1-2,4m
Technische Daten (Beispiel):
Balkenlange: 2400 mm
Balkenbreite: 215 mm
Balkenhohe: 122 mm
Anschlusskonfiguration: A1L
Farbe: weif3 RAL 9010
Anzahl: 2 Stk.
Vor-/ Ricklauftemp.: 16/18°C
Zulufttemperatur: 18°C
Raumtemperatur: 26°C
Wasseranschluss: 12 mm
Wassermenge: 0,054 /s
Wassers. Druckverlust: 3,0 kPa
Zuluftanschluss: 80 mm
Zuluftmenge: 251/s
Luftseitiger Druckverlust: 60 Pa
Schallleistungspegel: 24 dB(A)
Kuhlleistung von 2 Balken: 678 W
Kuhlleistung Zuluft: 240 W
Kuhlleistung gesamt: 918 W
Produkt Celo 12 80 A1R 2,4 80 25
Wasseranschluss:

12 mm

Luftanschluss:

80, 2x80

Anschlusskonfiguration:

A1L, A1R, A3L, A3R

Balkenlédnge:

1,2 m - 3,6 m (in Schritten von 0,1 m)

Statischer Dlsendruck [Pa]

Luftmenge [I/s]
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www.lindab.de

Die meisten von uns verbringen den GroBteil ihrer Zeit

in Innenraumen. Das Innenraumklima ist entscheidend
dafir, wie wir uns fihlen, wie produktiv wir sind und ob

wir gesund bleiben.

Wir bei Lindab haben uns deshalb zum vorrangigen
Ziel gesetzt, zu einem Raumklima beizutragen, das das
Leben der Menschen verbessert. Daflr entwickeln wir
energieeffiziente Liftungsldsungen und langlebige Bau-
produkte. Wir wollen auch zu einem besseren Klima flr
unseren Planeten beitragen, indem wir auf eine Weise ar-
beiten, die sowohl flir die Menschen als auch die Umwelt

nachhaltig ist.
Lindab | Fur ein besserees Klima
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